

前7个月我国外贸进出口整体平稳

新华社北京8月8日电(记者 邹多)海关总署8日发布数据,今年前7个月我国货物贸易进出口总值23.55万亿元,同比增长0.4%。其中,出口13.47万亿元,进口10.08万亿元,同比分别为增长1.5%和下降1.1%。

7月,我国外贸进出口3.46万亿元,同比下降8.3%。海关总署统计分析司司长吕大良说,二季度以来,我国月度进出口规模稳定保持在3.4万亿元以上。整体看,我国外贸进出口运行平稳、符合预期,长期向好的基本面没有改变。

具体来看,出口顶住了外需走弱的压力,整体保持增长,部分产品出口表现亮眼。前7个月,我国出口机电产品7.83万亿元,同比增长4.4%,占出口总值的58.1%。其中,汽车、船舶、电工器材出口同比分别增长118.5%、23.8%、21.9%。

进口方面,在工业生产基本平稳、消费场景有序恢复带动下,我国主要能矿产品进口量稳步增加,部分消费品进口增速超过10%。前7个月,我国能源产品、金属矿砂进口量同比分别增加33.3%、7.9%。同期,除乘用车外的消费

品进口9627.4亿元,增长10.1%,其中肉类、干鲜瓜果、食用水产品进口值分别增长6.5%、17.9%、22.2%。

外贸主体方面,民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体位置。前7个月,民营企业进出口12.46万亿元,同比增长6.7%,占我国外贸进出口比重进一步提升至52.9%,比去年同期提升3.1个百分点。此外,参与外贸的民营企业数量达到47.8万家,同比增加3.6万家。

“朋友圈”方面,东盟继续为我国第一大贸易伙伴。前7个月,我国与东盟贸

易总值为3.59万亿元,同比增长2.8%。我国对欧盟、美国和日本等主要贸易伙伴进出口分别下降0.1%、下降9.6%和下降5.8%。

值得注意的是,同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口8.06万亿元,同比增长7.4%,占我国外贸比重同比提升2.2个百分点至34.2%;对中亚五国进出口增长35%,保持快速增长态势;对拉丁美洲、非洲分别增长5.5%和7.4%。我国多元稳定的经贸关系不断拓展。

落实防汛救灾措施 保障人民群众生命财产安全

——东北各界抗击洪灾一线见闻

新华社记者



8月8日,陆军第78集团军某旅官兵在黑龙江哈尔滨市双城区增产村进行堤坝加固封堵。(新华社记者 张永进 摄)

入汛以来,强降雨侵袭东北大地,多条河流超警戒水位。当地党员、群众闻“汛”而动、连续作战,昼夜坚守在防汛救灾一线,坚决落实防汛救灾措施,全力保障人民群众生命财产安全。

闻“汛”而动

“必须全部转移,不要抱侥幸心理。坚决不!”这是8月3日晚吉林省舒兰市常务副市长骆旭东在下乡巡查途中给平安镇党委书记发的语音。这也是目前找到的,在抢险救灾中因公牺牲的骆旭东生前最后一段语音。

汛情就是命令。

近期,东北多地连续遭遇强降雨天气,防汛抗洪抢险形势严峻。东北各界立即行动、毫不松懈,纷纷冲锋在抗洪一线。

8月4日18时,蚂蚁河延寿水文站水位迎有记录以来最大洪水。当日22时许,黑龙江省延寿县主城区部分区域被淹。50余名退役军人火速赶往险情地段,经过连续25个小时的抢险,渗漏点被成功堵住。“哪里有险情,哪里就有我们退役军人的身影;哪里有需要,我们退役军人就到哪里。”退役军人陈亚飞说。

“21时13分,新城路积水水位400毫米,已封路。”“23时39分,北镇街水位400毫米,水位下降缓慢”……雨情就是命令!8月4日晚,辽宁省抚顺市住建局、市城市管理中心紧急启动应急预案,300余人闻“汛”而动,按照指令方案,坚守街头,在风雨中奋战在防汛排涝一线,保障了全市46座雨水、污水泵站全部安全稳定运行。

抚顺市新抚区西富平路外贸大厅积水点的防汛值守人员徐国富连续在积水中将浸泡超过7小时。他和同事在积水前将检查井及雨算打开增加排水量,在水深超过200毫米时果断进行封路,保护车辆及行人安全,并协助在现场指挥车辆绕行。

众志成城

8月6日1时许,记者来到黑龙江省海林市长汀镇的一所中学,黑龙江省森林消防总队牡丹江市森林消防支队技术中队孙斌韬正全神贯注地操作着电脑,关注着各类通信设备的指标、参数。“我们必须全力保证这里通信畅通,为大海林林业局有限公司的抢险救灾工作提供保障。”孙斌韬说。

8月初,龙江森工集团大海林林业局有限公司遭遇建局76年以来历史罕见洪水,林业辖区内河流出槽、山体滑坡、道路损毁、桥梁中断、电力和通信中断……面对突如其来灾情,龙江森工集团立刻组织职工开展自救工作,黑龙江省调集交通、住建、应急、通信、供电等力量,合力投入抢险救灾。

目前,吉林省多处河道点位风险等级增加,防汛救灾形势严峻。截至8月6日22时,本次强降雨造成吉林省舒兰市14人遇难,1人失联。面对灾情,舒兰市积极组织各方面力量,持续开展道路抢修、人员安置、过水村屯消杀、雨情水情监测等工作,加速推进受灾群众生产生活秩序恢复。

8月7日,在舒兰市开原镇四滴村,舒兰市疾病预防控制中心的消杀人员边吃午饭边研究下一步的消杀工作。作业开始后,消杀人员扛着近40斤重的水箱挨家挨户仔细消杀。一些村民热情地拿出自家发电机,义务为消杀人员抽取水源,大大节省了换水时间,提高了消杀效率。舒兰市疾病预防控制中心副主任张

美玉介绍,当天共出动消杀应急人员30余人,对洪水冲刷过的1012户房屋,使用含氯消毒剂、高效杀虫剂进行全面消杀,消杀总面积达到11.5万平方米。

8月4日8时至5日6时,辽宁省平均降雨量18.9毫米,最大降水量205.4毫米出现在抚顺市清原满族自治县南口前镇王家堡村。“当时转移的时候,真是相当及时。”已连续在抗洪一线奋战多日的王家堡村党总支书记王建民说,接到消息后,他们挨家挨户转移群众,“村民从家里出来不到半小时,水就上道儿了”。

人民至上 生命至上

洪水来袭,舒兰市开原镇新开村村民陆续转移至安置点,但74岁的曲凤霞因卧病在床,行动不便,成为新开村最后一名被困人员。吉林市消防救援支队14名救援人员在坍塌的桥梁上搭设绳桥,架起“生命之索”,成功将曲凤霞从受困点转移出来,送至医院救治。

眼下,东北防汛救灾形势依然严峻,各地各级领导干部加强应急值守,靠前指挥,坚持人民至上、生命至上,切实把保障人民群众生命财产安全放到第一位。

“请拿出值班记录,今天带班同志是谁?”8月6日20时许,黑龙江省虎林市纪委监委突击对虎林市水务局开展值班检查。除检查值班人员在岗情况外,还详细了解值班人员对值班职责熟悉情况,操作相关预警、会商系统情况。随着防汛工作进入关键时期,境内拥有多条重要水系的虎林市第一时间启动防汛IV级应急响应预案,虎林市纪委监委靠前监督,将防汛救灾各项工作部署落细落实。

辽宁省各地强化重点防御措施落实,确保安全度汛。营口市老边区公安分局利用无人机对河流沿岸进行汛期隐患排查巡查。铁岭市完善防汛应急预案,加装临时排水泵,加快雨水排放速度确保排水畅通。朝阳市举行防汛抗灾应急演练,切实提升应急处置能力。

未来几日,今年第6号台风“卡努”可能对东北地区产生影响,防汛救灾形势不容乐观。东北各界将继续众志成城,坚持不懈,做好防汛救灾应急处置,全力保障人民群众生命财产安全。(新华社哈尔滨8月8日电)

相关新闻

国防动员系统全力以赴投身防汛救灾一线

新华社北京8月8日电(贾启龙 费二兵)国防动员系统近日积极发挥军地协调优势,精准对接天津、河北、黑龙江、吉林等多地需求,令令出动救援力量,截至7日晚累计调度民兵2.4万余人次,协助转移救助群众10.5万余人,近6000名民兵目前仍奋战在抗洪抢险救灾一线。

在军委国防动员部党委统一部署下,相关省军区(警备区)科学研判汛情,精准调动力量,广大官兵、民兵第一时间投身抗洪一线。河北涿州出现灾情后,河北省军区跨区域调动石家庄、衡水、承德、沧州等多地官兵和基干民兵近2000名,携带136艘冲锋舟参与救援。6天内,救援队伍先后转移群众3.5万余人次。

在洪涝灾区,数百名将校军官靠前指挥,广大党员冲锋在抗洪第一线,竭尽全力保护人民群众生命财产安全。保定市涑水县汤家庄村受灾后,50名民兵每人负重超50斤,连夜跋涉在泥泞山路上,将物资全部送达。

相关省军区(警备区)充分发挥协

公安部指导各地公安机关全力以赴做好防汛救灾工作

新华社北京8月8日电(记者 熊丰)记者8日从公安部获悉,公安部部署全国公安机关特别是灾情严重地区公安机关全力以赴投入防汛救灾工作。各地公安机关积极会同有关部门全力开展抢险救援、转移安置、隐患排查、道路保畅、秩序维护等工作。7月28日以来,各地共出动警力80.5万人次,切实保护了人民群众生命财产安全,有力维护了社会大局稳定。

北京公安机关出动5.3万名警力全面加强各项防汛安保措施,调动5架警用直升机飞往房山、门头沟、昌平等地,转运重伤病人和孕妇等受灾群众,向25个受灾点投送食物、药品等应急救援物资12.1吨。河北公安机关科学调集警力,全力发挥涿州等受灾地区被困群众应急救援、转移避险、妥善安置等工作。

调军地的职能优势,为抗洪抢险救灾贡献国防动员力量。哈尔滨警备区协调驻地部队积极参与抢险救灾行动,将民兵科学编组后承担抗洪一线食品、医疗、油料等物资后勤保障任务。天津警备区与天津市应急管理局、水务局等部门精准对接,指派机关精锐力量进驻防汛一线,统筹调控全警备区官兵、民兵力量参与泛区堤坝加固、巡逻警戒等任务。吉林省军区健全军地动员协调指挥机制,根据险情特点精准动员征集新型防洪装备器材3000余台套。

国防动员系统还组织广大民兵进村入户参与宣传发动、卫生清扫、淤泥清理、物资转运和安置点生活保障等工作,帮助受灾群众尽快恢复生产生活秩序,早日实现路、水、电“三通”。针对洪水退去后,病原微生物较多,易引发疾病的情况,吉林军分区发挥军队医疗技术优势,进驻受灾严重的舒兰市金马镇、开原镇,为灾区群众和任务官兵送医送药,同时协调动员地方储备防疫消杀物资。

各地公安机关按照统一部署,切实加强汛期交通应急管理,部署充足警力上路上线,扎实开展交通安全防范和抢险救援交通应急保障等工作,全力保障抢险救灾交通畅通,服务群众安全出行。吉林公安机关对易积水、易塌方、易漫水等重点道路、重点桥梁开展全面排查整治,加大指挥疏导力度,打通应急救援快速通道。黑龙江公安机关加强与气象部门会商研判,动态调整路面勤务,加强雨天交通引导,保障群众安全出行。

为确保社会秩序平稳,各地公安机关结合夏季治安打击整治行动,加大警力投入,针对性加强紧急避险点、群众安置点、物资存发点、医疗救护点等重点部位秩序维护,依法严厉打击趁灾盗窃、抢劫、寻衅滋事、哄抢物资等违法犯罪。

国家卫生健康委发布

基层卫生健康便民惠民服务举措

新华社北京8月8日电(记者 李恒 董瑞丰)记者从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委办公厅日前印发基层卫生健康便民惠民服务举措的通知,要求进一步推动基层卫生健康服务更加均衡覆盖城乡社区居民,提升群众获得感。

这些基层卫生健康便民惠民服务举措主要包括:预约号源向基层下沉,推进中高级职称医师值守门诊,方便居民配药开药,加强与签约居民的联系,深化“一老一小”健康管理服务,延长城市社区门诊服务时间,推行“先诊疗、后结算”,提供周末疫苗接种,为糖尿病、高脂血症、高血压等慢性病患者提供运动、饮食处方或建议,改善就医服务环境。

国家卫生健康委有关负责人表示,基层卫生健康便民惠民服务举措聚焦群众急难愁盼问题,真心实意为群众办好事、解难题。各级卫生健康行政部门和基层医疗卫生机构要进一步强化责任担当,结合本地实际进一步细化或丰富各项措施,提高人民群众在基层医疗卫生机构利用基本医疗和卫生健康服务的获得感和满意度。

欧盟机构:

今年7月是有记录以来最热月份

据新华社布鲁塞尔8月8日电(记者 任珂)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局8日说,刚刚过去的7月是自1940年该机构有记录以来的最热月份,打破多项温度纪录。

哥白尼气候变化服务局当天发表声明说,2023年7月的全球平均地表气温是16.95摄氏度,而上一次创纪录的月份是2019年7月,那个月平均地表气温为16.63摄氏度。

哥白尼气候变化服务局主任卡罗·布翁滕波说,气温破纪录说明全球气温急剧上升的趋势,而人为温室气体排放是气温上升的主要驱动力。

数据显示,今年7月3日至6日,全球每日平均地表气温连续4天打破纪录;之后直到7月31日每天的平均气温都高过2016年8月13日创下的16.8摄氏度的纪录。因此,7月3日至31日这29天也成为有记录以来最热的29天。其中最热的一天是7月6日,当天全球平均气温达到17.08摄氏度。

哥白尼气候变化服务局分析认为,全球7月如此炎热,原因在于长时间异常高的海面温度。进入4月,全球日均海面温度一直保持在历年同期的最高值;从5月中旬开始,全球海温值达到前所未有的水平;7月31日的海温值更创下历史新高,达20.96摄氏度,比2016年3月29日创下的前纪录高出0.01摄氏度。

上接1版①

他们是民需民利的“守护人”

群众利益无小事,人大代表捍卫之。就业是民生之本。人大代表主动作为,助力稳岗就业工作,帮助特殊群体就业2833人。市人大代表曾斯琴积极发展一、二、三产业融合的现代休闲农业,她所在的老铁农庄及食品加工厂以产业带动就业,10多年来吸纳就业人数5000余人(次),与周边农户100余户建立长期合作关系。岳塘区人大代表刘丁、刘雯等推动了我市首个数字化“零工驿站”服务点的建设,这个建在群众“家门口的”就业平台,实现了灵活就业人员、新业态从业人员等群体与用人单位的精准对接,打通了服务群众就业的“最后一公里”。

抓安全就是抓发展,保安全就是保民生。王莹、晏军、熊宜新、旷冬福等人大代表积极参与“人大代表督安全”活动,充分发挥代表专业优势,对雨湖区毛福昌号、岳塘区横街社区辖区两处空置危房、高新区力建建材公司一矿区存在的安全隐患问题进行了及时交办。

人大代表们还参与到市人大常委会组织的对我市实施《基本医疗卫生与健康促进法》审议交办意见的办理工作视察中。针对群众反映一些“两病”(即高血压病和糖尿病)用药无法在社区卫生服务中心进行报销的问题,在赵玲瑜等人代表的推动下,相关部门协同处理,让“两病”患者在基层就能正常享受相关医保待遇。代表们还积极推动公立医院改扩建项目建设提速,助力持续改善公立医院的就医就诊环境。

同人民群众保持密切联系,是人大代表的天然优势。民生连着民心,全市各级人大代表积极响应市人大常委会的号召,把坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的要求贯彻到代表履职全过程各方面,聚焦“关键小事”,助力“民生大事”,不断满足人民对美好生活的新期待,为群众托起“稳稳的幸福”。

上接1版②

此外,我市境内7条高速公路,每条高速公路由市人民政府一位副市长担任“市级路长”,与国省干线公路、农村公路“路长制”相比,高速公路“路长制”不以巡路为主要内容,主要通过联席会议制度,以研究部署高速公路路政管理重点工作、重要任务,高位调度和协调解决跨部门、跨区域的焦点、难点问题为主要工作内容,加强相关隐患排查和路域环境整治等工作,促进高速公路路域环境整治日常工作常态化、长效化。

通过“路长制”工作机制,我市公路管养工作建立了“发现、整改、反馈”闭环管理,四级路长分工明确但又互相协作。对市级路长巡查发现的问题,处置权限属于市级的,由市级路长办及时进行交办督办;处置权限属于县级的,由县级路长办及时进行交办督办。市级联系单位督促市、县相关责任单位按时限要求整改到位,并及时向市级路长和市级路长办反馈。

市交通运输局相关负责人表示,全面推行“路长制”是深化公路管理养护体制改革、加快补齐公路管养短板的重要内容,是夯实地方各级人民政府责任、建立规范化可持续管护机制的重要抓手和加快提升公路治理能力的重要保障,最终让“路长制”变“路长治”,实现公路“畅、安、舒、美”的总目标。